

Die Verfassungsänderungen und die Bevollmächtigung im Sejm.

(Von unserem Warschauer Berichterstatter.)

Wenn ein Gesetz bereits den Sejm in erster Lesung durchlaufen hat und dann des langen und breiten in der Kommission erörtert worden ist, dann hält es einigermassen schwer für die Redner, bei der abermaligen Durchberatung im Sejm neue Motive für ihre Reden zu finden.

Die Regierung Bartel, die ohne den Sejm zu befragen, vom stellvertretenden Staatspräsidenten Rataj ernannt worden ist, selbstverständlich mit Zustimmung Biljuckis, hat überhaupt nicht bei ihrem Antritt die Vertrauensfrage gestellt, indem sie ein Programm entwickelte, über das sie dann abstimmen lassen mußte.

In Polen werden die direkten Steuern nur von einigen hunderttausend Bürgern getragen (statt wie in Deutschland z. B. von 8 Millionen Bürgern). Die Steuerlast ist also nur auf wenige Schulktern geladen, die unter der Last fast zusammenbrechen.

Es ist von großem Vorteil, daß ein Wissenschaftler, wie der Justizminister Professor Malowski, Mitglied der Regierung ist, die die Vereinheitlichung des Rechtes in Polen als ihre erste Aufgabe ansieht.

in seiner Erklärung richtig verstanden haben, so hat er sich in Wahrheit als Demokrat gezeigt, und vor allem die Minderheiten müssen dieses mutige Bekenntnis anerkennen.

Zur Abstimmung über die Gesetze ist es Sonnabend noch nicht gekommen. Sie soll am heutigen Montag erfolgen. Am Montag wird auch der Ministerpräsident Bartel eine größere Rede halten.

Die Abstimmung.

Nach Ausführungen der Abgg. Stroński und Gładziński ging man zur Abstimmung über.

Artikel 1, über die Festlegung des Budgets für das nächste Haushaltsjahr wurde gegen die Stimmen der slawischen Minderheiten, der Kommunisten und der unabhängigen Bauernpartei angenommen.

Artikel 2, der von der Aufhebung der Bestimmungen über die Proportionalität der Wahlen handelt, wurde in namentlicher Abstimmung mit 179 gegen 171 Stimmen abgelehnt.

Artikel 3, der die Erhöhung der Altersgrenze für das aktive Wahlrecht betrifft, erlangte ein Stimmenverhältnis von 185 zu 180.

Artikel 4 (Erhöhung der Altersgrenze für das passive Wahlrecht) erlangte 185 für und 178 Stimmen gegen, fiel also ebenfalls durch.

Artikel 5, der von der Verantwortlichkeit der Abgeordneten handelt, erlangte ein Stimmenverhältnis von 183 zu 178 und wurde deshalb ebenfalls gestrichen.

Artikel 6, in dem bestimmt wird, daß ein Abgeordneter, der gewisse Regierungsvorteile genossen hat, nach Feststellung derselben durch das Oberste Gericht Mandat und Vorteile einbüßt, wurde mit einem Änderungsantrag des Abg. Liebermann angenommen.

Artikel 7, der die Beschließung des Budgets betrifft, wurde dem Kommissionsantrag gemäß mit qualifizierter Stimmenmehrheit angenommen.

Bei Artikel 8, der von der Auflösung des Sejm und Senats spricht, wurde der Änderungsantrag des Abg. Baginski von der Bismolniengruppe, nach dem sich nur der Sejm durch eigenen Beschluß auflösen könnte, was auch die Auflösung des Senats nach sich ziehen würde, abgelehnt.

Der Marschall erklärte, daß die Abstimmung über den ganzen Artikel wegen nicht genügend klarer Stimmführung auf die nächste Sitzung vertagt wurde.

Artikel 9 wurde im Kommissionswortlaut angenommen: „Wenn der Sejm einen vom Senat ganz abgelehnten Gesetzesentwurf mit einer Mehrheit von 2/3 wiederbeschließt, oder aber eine Senatsänderung mit gewöhnlicher Mehrheit annimmt bzw. mit einer Mehrheit von 2/3 ablehnt, dann veröffentlicht der Staatspräsident das Gesetz im Wortlaut des neuerlichen Sejm-Beschlusses.“

Die weitere Abstimmung ist auf heute vormittag 11 Uhr vertagt worden. In der heutigen Sitzung soll auch die Abstimmung über die Vollmachten vorgenommen werden.

Die verbotene deutsche Sprache.

Interpellation

des Abgeordneten Daczko und anderer Abgeordneten der Deutschen Vereinigung im Sejm an den Herrn Ministerpräsidenten und Herrn Innenminister betr. die Beschränkung der deutschen Sprache beim Verkehr der deutschen Minderheiten mit den Verwaltungsbehörden in den Wojewodschaften Posen und Pommerellen.

Am 17. Juli 1925 reichten wir in derselben Angelegenheit eine Interpellation ein, die der Herr Sejmarschall am 11. August 1926 unter Nr. 3671/L. weiter sandte.

1. Das Dorf Abran (Obrowo) war bis zum Jahre 1920 rein deutsch. Nach Annulation und Ermision verdrängter Ansiedler sind dort auch Staatsbürger polnischer Nationalität wohnhaft.

lassen. Als das nicht geschah, verweigerten sie die Unterchriften unter die zirkulierenden, nur in polnischer Sprache abgefaßten Einladungen.

Als sie aber neulich Abgaben zu zahlen hatten, forderte sie der Bote in deutscher Sprache auf, dieser ihrer Verpflichtung nachzukommen.

2. Der Hausbesitzer Johann Brieske in Tuchola erkundigte sich auf der Kämmererkasse über die Art und Höhe der von ihm zu zahlenden Steuern.

3. Der Besitzer Wilhelm Thom (ca. 60 Jahre alt), aus Drogzhenica, Kreis Tuchola, erkundigte sich am 12. Juli beim Starostwo in Tuchola nach dem Verbleib seines Antrages betr. die Einreiseerlaubnis für seine beiden Söhne.

Wir erlauben uns in der Anlage die Abschrift des Gesetzes des Königreichs Belgien betr. den Sprachgebrauch in Verwaltungssachen beizufügen, aus dem hervorgeht, in wie wohlwollender Weise die flämische Minderheit beim Gebrauch ihrer Sprache mit den Behörden behandelt wird.

Unter Hinweis auf unsere Interpellation vom 17. Juli 1926 und die obigen Ausführungen fragen wir den Herrn Ministerpräsidenten und Innenminister an:

Ist die Regierung bereit:

- 1. Die Verordnung des Ministers der ehemals preussischen Gebietsteile vom 10. März 1920 (Dziennik Urzędowy Nr. 18, St. 404) aufzuheben?
2. Das in Artikel 8 des Gesetzes vom 31. Juli 1924 (Dz. Ust. Nr. 78, Pos. 724) angekündigte Sprachengesetz für Posen und Pommerellen bald gefälligst in Kraft setzen zu lassen?
3. Durch Erlass einer Verordnung bis zur Zeit des Inkrafttretens des neuen Gesetzes die Parteien der Verordnung vom 10. März 1920 zu beseitigen?

Warschau, den 16. Juli 1926.

Die Interpellanten.

Dr. Pradzynski über den Handelsvertrag mit Deutschland.

Im Warschauer Außenministerium fand eine Pressekonferenz statt, in welcher der Bevollmächtigte Polens für die Wirtschaftsverhandlungen mit Deutschland, Dr. Pradzynski, und das Mitglied der polnischen Delegation, Senator Bartoszewicz, den jetzigen Stand der Verhandlungen schilderten.

Die bisherigen Schwierigkeiten in den beiderseitigen Verhandlungen haben insofern abgenommen, als Deutschland die Einleuchtung gekommen ist, daß der Zollkrieg für Polen keine Katastrophe ist und daß er die polnische Republik auf keinen Fall zu politischen Konzessionen zwingen kann.

Im November vorigen Jahres wurde mit Deutschland vereinbart, daß der Handelsvertrag ein sogenannter eng umschriebener Spezialvertrag sein, somit alle notwendigen Elemente wirtschaftlichen Charakters enthalten wird, aber nichts darüber hinaus.

1. den Warenumsatz, 2. die Import- und Exportzölle, 3. das Problem der physischen und juristischen Personen.

Was die ersten beiden Punkte anbetrifft, so hat die polnische Delegation bisher mit Deutschland die Listen der Zoll- und Tarifsätze ausgetauscht und die erste Lesung dieser Listen erledigt.

Den dritten Teil der Verhandlungen werden wir am 19. d. Mts. beginnen. Polen steht auf dem Standpunkt, daß die Frage der Niederlassung, die zu diesem Punkte gehört, nur vom Gesichtspunkt der kaufmännischen Notwendigkeit behandelt werden kann.

Es muß angenommen werden, daß Deutschland die Notwendigkeit eines baldigen Abschlusses des Wirtschaftsvertrages verstehen und sich redliche Mühe zum Abschluß geben wird, wie das bisher immer die polnische Regierung getan hat.

Der Warschauer „Kurjer Poranny“ erfährt seinerseits zu der Verhandlungsfrage, daß die letzte Phase der deutsch-polnischen Wirtschaftsverhandlungen, die am heutigen 19. Juli eingeleitet hat, nach Ansicht mancher Kreise in ungefähr 3 Monaten zum Abschluß gebracht werden könnte.

Wenn wir uns den gönnerhaften Ton vergegenwärtigen, der so ganz dem Stil der Posener Reichspresse entspricht, werden wir zu der Überzeugung kommen, daß wir auf diese Weise nichts

Herriot bei der Kabinettsbildung.

Die großen Schwierigkeiten.

Schon gestern hatte Herriot nach dem Verlassen des Eljées sich dahin vernehmen lassen, daß er durchaus bereit wäre, ein Kabinett zu bilden. Tatsächlich ist er auch heute noch Präsidenten der Republik, Doumergue, mit dieser Aufgabe betraut worden.

Zurzeit berhandelt Herriot mit einer von der radikalen Fraktion entlassenen Abordnung. Der Abgeordnete Cazals war bei den Fraktionsbesprechungen dafür eingetreten, daß Herriot verjagt werde, eine Mitarbeit mit den Sozialisten herbeizuführen oder unter Ausschaltung von Persönlichkeiten wie Bokanowski eine nach links orientierte Regierung zustande zu bringen.

Die englische Presse zur französischen Kabinettskrise.

Der Sturz des französischen Kabinetts erregt in London heftige Überregung. Man bleibt mit den Sympathien auf Seiten Caillaux, dem man das größte Verdienst für die Sanierung der französischen Finanzen unter allen Staatsmännern Frankreichs zuspricht.

„Daily Telegraph“ erkennt wohl den Standpunkt Herriots an und tritt für den Kammerpräsidenten insofern ein, als er ihn als einen Verteidiger der Souveränität des Parlamentes betrachtet. Aber man schenkt Herriot als Finanzfachmann wenig Gutrauen.

Man rechnet in London zwar damit, daß die französischen Behörden alles versuchen werden, um dem bevorstehenden Zusammenbruch des Frankens Einhalt zu tun, aber, wie sich gestern abend eine in Citykreisen wohl bekannte Persönlichkeit äußerte, man könnte ebensogut den Versuch machen, das Wasser des Niagarafalles zurückzuhalten.

Zum Scheiden Lord d'Abernon aus Berlin

Berlin, 17. Juli. Wie die „Frankf. Btg.“ meldet, ist mit der Ernennung von Sir Ronald Lindsay zum englischen Botschafter in Berlin nun der Abgang Lord d'Abernon's, der schon nach der Witztagung des Völkerbundes erfolgen sollte, definitiv geworden.

Lord d'Abernon (früher Sir Edgar Vincent), der im 71. Lebensjahr steht, war ursprünglich Offizier, trat dann aber anfangs der 80er Jahre in den diplomatischen Dienst über, zunächst als Privatsekretär des britischen Kommissars für Ostrumelien, Lord Fitzmaurice, dann beim britischen Kommissar für die Räumung des von der Türkei an Griechenland abgetretenen Gebiets.

Lord d'Abernon war vor dem Kriege ausschließlich im Orient, und zwar meist in Ländern tätig, wo es galt, finanzielle Interessen Englands gegenüber Schuldnerstaaten zu wahren. Trozdem haben sich gewisse Befürchtungen, daß er seine Botschaftertätigkeit so auflassen würde, als gelte es eine deutsche dotto publico zu schaffen, nicht bewahrt.

erreichen. Die verschiedenen Nebenbehauptungen sind kaum dazu geeignet, Deutschland anzuziehen. Es wäre besser gewesen, Herr Bradghast, hätte diese Informationen nicht gegeben.

Eine deutsche Pressestimme.

Die „Abn. Btg.“ schreibt:

„Am Montag, dem 19. Juli, werden in Berlin die Wirtschaftsverhandlungen zwischen Deutschland und Polen wieder aufgenommen. Am 20. Mai d. J. waren die Vertreter Polens mit der Antwort ihrer Regierung auf die deutschen Zollermäßigungsansprüche nach Berlin zurückgekehrt.“

Man hat sich in Deutschland immer wieder gesagt, daß Polen mindestens ein ebenso großes Interesse an einem Wirtschaftsvertrag mit Deutschland haben müsse wie Deutschland an einem Wirtschaftsvertrag mit Polen. Hierzu muß jedoch bemerkt werden, daß Polen infolge des bald drei Monate dauernden britischen Verzögerungsstreiks eine unerwartete Misserfolge erlitten hat.

Man hat sich in Deutschland immer wieder gesagt, daß Polen mindestens ein ebenso großes Interesse an einem Wirtschaftsvertrag mit Deutschland haben müsse wie Deutschland an einem Wirtschaftsvertrag mit Polen. Hierzu muß jedoch bemerkt werden, daß Polen infolge des bald drei Monate dauernden britischen Verzögerungsstreiks eine unerwartete Misserfolge erlitten hat.

Das neue Kabinett Herriot.

Paris, 20. Juli. (R.) Gestern abend 11 Uhr begab sich Herriot ins Eljées, um dem Präsidenten die neue Ministerliste vorzulegen. Danach soll das Kabinett wie folgt besetzt werden: Ministerpräsident und Außenminister: Herriot

Daneben sind neue Kommissionen für Einwanderung und Einbürgerung gebildet worden, die unter der Leitung von Charles Lambert stehen. Das Kabinett wird sich am Donnerstag der Kammer vorstellen.

Erklärungen Herriots und De Monzies.

Die neue Regierung gebildet.

Paris, 20. Juli. (R.) Gestern hat Herriot das neue Kabinett gebildet. Er hat der Presse folgenden Aufruf an das Land zu verbreiten überlassen: „Die Regierung der republikanischen Einigung hat nur ein Ziel: die Verteilung des Landes, entschlossen jeden Parteigeist.“

Vichtigkeit. Die Ratgeberrolle war oft recht nützlich, begegnete aber doch manchmal auch der Kritik. Die Aktivität seines Lebens zeigte sich besonders, als bald nach dem Abschluß des Dawespakts die ersten Äben gewonnen wurden, die zum Gedanken des Sicherheitspaktes, zum deutschen Februarprogramm und schließlich zum Vertrag von Locarno führten.

Europa hat den Krieg verloren.

Eine amerikanische Stimme.

Der Wechsel in Amerikas Auffassung über Deutschlands angebliche Kriegsschuld und die Kriegursachen im allgemeinen macht wesentliche Fortschritte. Frank Simonds, einer der angesehensten Leitartikel, veröffentlicht in Philadelphiaer und Washingtoner Blättern einen Artikel, in dem er darlegt, es sei Unrecht, von der Kriegsschuld irgend eines einzelnen Volkes oder Staatsmannes zu reden.

Deutsches Reich.

Besprechung beim Reichskanzler.

Berlin, 20. Juli. (R.) Wie gemeldet wird, fand gestern zwischen dem Reichskanzler Dr. Marx und Herrn von Siemens eine Besprechung statt.

Unglücksfall am Ringbahnhof Wedding.

Berlin, 20. Juli. (R.) In der vergangenen Nacht wurden zwei Rangierführer von einem in voller Fahrt befindlichen Personenzug erfasst und auf der Stelle getötet. Es wurde eine Untersuchung eingeleitet, die feststellen soll, inwieweit die beiden Getöteten die Schuld tragen.

Zusammenstoß zweier Kraftfahrer.

Hamburg, 20. Juli. (R.) In der Nacht zum Sonntag stießen auf der Hamburg-Lübecker Chaussee zwei Kraftfahrzeuge mit je 2 Passagieren zusammen. Der Anprall war so heftig, daß alle 4 Personen schwer verletzt wurden. 3 Personen sind bereits ihren Verletzungen erlegen. Der vierte Mann schwelgt in Lebensgefahr.

Schwerer Unfall bei Karlsruhe.

Karlsruhe, 20. Juli. (R.) Bei dem schweren Unwetter wurden im Karlsruher Rheinhafen große Schäden angerichtet. Ein großer Kran im Kohlenlager der Gebr. Röschling wurde umgeworfen und stürzte auf ein Schiff, das sofort sank. Das Kranführerhaus stürzte ins Wasser. Der Führer wurde schwer verletzt. Ein Teil der Kaufhaus fiel auf Eisenbahnwagen, die vollkommen zertrümmert wurden. Ein Mann, der unter den Wagen Schutz gesucht hatte, wurde getötet.

Rätselhafte Massenerkrankungen in Schlesien.

Aus dem Kreise Ohlau werden Massenerkrankungen gemeldet, die als Folge des Oberhochwassers immer größeren Umfang annehmen drohen. Die Krankheit äußert sich in starkem Fieber und großer Erschöpfung. Es handelt sich vermutlich um eine durch Wäckerliche übertragene Sumpfschleimkrankheit. Die Sumpfböden sind von unheimlich wilden Mänschwärmen überfüllt, die die Menschen allerorts überfallen. Bisher wurden etwa 100 Krankheitsfälle festgestellt. Breslauer Ärzte sind zur Hilfe geeilt, um den Krankheitserregern zu ermitteln und der umherschreitenden Epidemie zu steuern.

Ein russisches Passagierflugzeug in Berlin.

Berlin, 20. Juli. (R.) Gestern vormittag 11 Uhr ist das russische Flugzeug von Moskau kommend in Berlin eingetroffen und auf dem Flugplatz der Luft-Danja, auf dem Tempelhofer Felde gelandet. Das Flugzeug hat auf seiner Reise von der U. D. J. R. Königsberg, Danzig, Schwetlitz und Schwedt überflogen.

Letzte Meldungen.

Schwere Unwetter im Schwarzwald.

Berlin, 20. Juli. (R.) Gestern abend ging über dem Schwarzwald ein schwerer Sturm nieder, der von heftigen Gewittern begleitet war. Der angerichtete Schaden ist bedeutend. Sämtliche Telegraphenstangen wurden umgeworfen und auf die Eisenbahnschienen gelegt. Der Telephonverkehr ist gesperrt. Der Zugverkehr der Eisenbahn mußte auf einige Stunden unterbrochen werden.

Eine weitere Meldung sagt: Das gestrige Unwetter, das über den Schwarzwald niederging, hat sich nunmehr als Wirbelsturmkatastrophe herausgebildet. Der Röhrenwald wie der Hausen- und Barwald wurden in einer Länge von 200 und in einer Breite von 500 Metern niedergeworfen. Auch die Wälder anderer Gemeinden haben schwer unter dem Sturm gelitten. Kein Hans in Mundelstingen ist unbefehligt. Die meisten Wälder sind eingestürzt, und viele Dächer vom Sturm abgetragen worden. Ober-Baltingen und Wehla sind schwer heimgejagt. Die Landstraßen sind nicht passierbar, weil Hunderte entwurzelter und gebrochener Bäume die Wege versperrten. Hunderte Telegraphenstangen sind umgeworfen worden. Der den Sturm begleitende Hagel lag stellenweise 40 und mehr Zentimeter hoch. Der angerichtete Schaden ist noch nicht genau festgestellt, doch ist er bedeutend. Die heimgejagten Städte und Dörfer bieten ein trauriges Bild. Überall herrscht Verwüstung und Unordnung. Die Aufräumungsarbeiten dauerten die ganze Nacht und sind noch immer nicht eingeleitet. Da Menschenleben dabei zu beklagen sind, wurde bisher nicht bekannt.

Explosion in Monte Milano.

Rom, 20. Juli. (R.) Nach Blättermeldungen wurden bei der Explosion eines Dampffestes einer Nähmaschine drei Arbeiter getötet und neun andere schwer verwundet.

Die heutige Ausgabe hat 8 Seiten.

Verantwortlich für den gesamten politischen Teil: Robert Sthra; für Stadt und Land: Rudolf Herbrechtsmeier; für Handel und Wirtschaft: Guido Daehr; für den unpolitischen Teil und die Beilage „Die Zeit im Bild“: Robert Sthra; für den Anzeigenteil: S. Schwarzkopf, Kosmos Sp. z. o. o. — Verlag: „Posener Tageblatt“. Druck: Drukarnia Concordia Sp. Akc., sämtlich in Poznań; ul. Zwierzyniecka 6.

Im Monat Juli Reklame-Verkauf

zu bekannten konkurrenzlosen Preisen von
Kleidung



Schutz-Marke

Herren-Anzüge farbig von zł 22⁰⁰
Herren-Sport-Anzüge von zł 39⁰⁰
Herren-Anzüge 2reih., dunkelblau v. zł 36⁰⁰
Hosen, versch. Dessins von zł 2⁷⁵
Alpaka-Jacken schwarz u. blau v. zł 19⁵⁰
Leinen-Anzüge von zł 9⁷⁵
Paletots mod. Façons von zł 28⁰⁰
Paletots 1 reihig, Marengo von zł 29⁰⁰

Paletots (Gabardine) von zł 45⁰⁰
Tennis-Hosen von zł 25⁰⁰
Sommer-Stoffe von zł 2⁷⁵
Bostons, schwarz u. farbig von zł 3⁵⁰
Anzug-Stoffe von zł 4⁵⁰

Tuche, schwarz u. farbig von zł 7⁵⁰
Kammgarn beste Qualität von zł 18⁰⁰
Gabardine versch. Dessins von zł 22⁰⁰
Damen-Gabardine schwarz u. blau von zł 19⁰⁰

F. LISIECKI, Poznań

Stary Rynek 77.
Grösste Fabrik eleganter Herren- u. Knabenkleidung.
Telephon 1215—1223.

Die Verlobung meiner ältesten Tochter **Waldtraut** mit Herrn **Günther von Schweinichen** auf Hilarów gebe ich hierdurch bekannt

Sophie Charlotte Gräfin von Schlieffen,
geb. von Reiche.

Wioska, den 19. Juli 1926.
p. Jabłonna, pow. Wolsztyn.

Meine Verlobung mit **Gräfin Waldtraut von Schlieffen,** ältesten Tochter des auf dem Felde der Ehre gefallenen Rittmeisters Grafen Hermann von Schlieffen auf Wioska und seiner Gemahlin, Gräfin Sophie Charlotte von Schlieffen, geb. von Reiche, beehre ich mich hierdurch anzuzeigen.

Günther von Schweinichen.

Hilarów, p. Jarocin, den 19. Juli 1926.

Zur Anschaffung empfohlen!

Sofort lieferbar:

Goldm.	
Freund, Geflügelzucht	1.50
Held, Obstbau u. Obstweinebereitung	1.50
Held, Gemüsebau	1.50
Held, Blumenpflege im Zimmer	1.00
Wolter, Reichsturzschiff	1.00
Wolter, Lehrbuch der Stenographie	1.00
Bachmann, Einf. Buchführung	1.50
Bachmann, Doppelte Buchführung	1.50
Schulze, Gut Rechnen	1.50
Uebelader, Geschäftsbriefsteller	1.50
Uebelader, Musterbriefsteller	1.50
Busch, Gesellschaftsspielbuch	1.50
Fiatow, Polterabend u. Hochzeit	1.50
Busch, humor. Vorträge	1.50
Schramm, Benehmen	1.50
Der gute Ton	5.00
Salz in Blot u. Schäffelschl. nach auswärts m. Portozuschl.	

Buchhandlung der Drukarnia Concordia Sp. Ake. Poznań, ul. Zwierzyniecka 6.

Wenn Ihr Eigentum brennt,

ist es zu spät!

fördern Sie daher sofort von unseren Ortsvertretern oder von uns direkt Aufklärung und Beratung über zeitgemässen Versicherungsschutz!



Allgemeine Versicherungsgesellschaft
Tow. Ake. w. Tczewie.

Geschäftsstelle für die Wojewodschaft Poznań
Poznań 3, ul. Zwierzyniecka 13.
Telephon Nr. 6479.



Grösste Zeit- und Geldersparnis! Unerreicht in der Einfachheit der Anwendung; bequem und angenehm.

Der Bubikopf ist nicht nur eine Modesache, sondern soll auch den Frauen eine Erleichterung im Bearbeiten der Haare verschaffen. Es ist jedoch Tatsache, daß der wirklich schöne Bubikopf eine noch sorgfältigere Pflege erfordert als die bisherige Haartracht.

„Mein kleines Wunder“

ist in der Lage, Ihnen die erhofften Vorzüge des Bubikopfes tatsächlich zu verschaffen. Bestellen Sie „Mein kleines Wunder“ und Ihnen ist geholfen.

Viele Dankschreiben garantieren für den Erfolg.

Trotz großer Zeit- und Geldersparnis haben Sie den entzückendsten Bubikopf.

Auch bei langem Haar ein fabelhafter Erfolg.

Diese sensationelle Erfindung verdrängt den Friseur und die so sehr schädliche Brennschere vollständig.

Die Handhabung ist kinderleicht.

Haben Sie „Mein kleines Wunder“ angewandt, so wird die Haltbarkeit Ihrer Frisur weder durch Regen noch durch Transpiration beeinträchtigt. „Mein kleines Wunder“ ist eine garantiert unschädliche Flüssigkeit zu, der wir eine elegante Haube liefern. Nicht zu verwechseln mit wirkungslosen Nachahmungen. Der Preis ist mit den Ausgaben beim Friseur verglichen und im Verhältnis zu der erfolgreichen Wirkung **äußerst niedrig gehalten,**

einschl. Porto und Verpackung **Mk. 6,50.**

(Auslandsbestellungen nur gegen Voreinsendung).

Aufträge sind mit deutlicher Angabe von Namen und Adresse zu richten an

Hanseatisches Versandhaus

H. Bernh. Müller.

Hamburg 36, Postschliessfach 46.

Düngekalk

liefert preiswert in jeder Menge

Gustav GLAETZNER, Poznań 3,
Mickiewicza 36.

Telephon 6580. Gegr. 1907.

Milch-Kannen

wirtschaftliche Geräte

Pergamentpapier (echtes) für Molkereien salzimpregniert.

Ins. H. Jan Markowski
Poznań, Międzyzłoty 23
Telephon 52-43

Stroh

in □-Ballen, waggonfrei polnisch-deutscher Handelsgrenze, taugt jederzeit bei Stellung von Waggonplänen

J. Prwin,
Berlin

Charlottenburg 2,
Göthestr. 1.
Gegründet 1895

Tel.: Berlin, Steinplatz,
8540 und 7786.

Telegr.-Adr.:
Strohprimin.

Ernte-Pläne,

versch. Sorten u. Größen, am billigsten in der Großhandlung

Kazimierz Zwarowski,
Poznań, St. Rynek 76 I. Et.
(Vis-à-vis der Hauptwaage.)

Drahtgeflechte Drähte-Stacheldraht

Preisliste.

Alexander Maennel,

Nowy Tomysl 2 (Pozn.)

Erntepläne, Bindfaden in allen Stärken und Tapezierer- sowie Sattlerartikel empfiehlt allerwärts Firma **M. PIECZYNSKI**
Poznań, Pocztowa 11.

Reparaturen von einfachen und wertvollen Nren, Bijouterien, sowie alle neue Arbeiten und Umarbeitungen von unmodernen auf moderne.

Gravierungen v. Wappen, Monogramme, Aufschriften usw. führt sorgfältig u. unter Garantie aus **Chwilkowski,**
Poznań, sw. Marcin 40.

Heirat

müßigt skandinav. Art mit vermög., evangelischer, schlanker Dame, ca. 25-30 Jahre alt. Photographie erwünscht. Ang. unt. 1334 a. d. Geschft. d. Bl.

Gutsituirter Herr, Witwer, Mitte 40er, sucht zwecks Ehe

Briefw. mit evgl. ebenf. gutfit. Dame aus höh. Kr. Ende 30er Jahre. Bzchr. mit Lebensl., wenn auch vorerst anonym, sub. J. J. 38* an **Par Poznań,** ul. 27. Gendria 18, unter Nr. 58,393.

Gebildeter Snipektor,

31 J., Danziger, evang., theor. u. prakt. auf dtsch. Danz. u. pommerell. Gütern vollkomm. durchgeb., sucht z. I. 8. auf deutsch. Begleitung Pofens entspr. Arbeitsf. Sehr gute Zeugn. vorh. Melb. erbet. an **A. Seltze,** Narlowy, poczta Subkowy, pow. Tczew.

Gärtner sucht Pacht (Garten) von sofort od. später. Angeb. unter Nr. 1535 an die Geschäftsstf. d. Bl.

Stud. theol.

würde von jetzt bis Anf. Sept. **Hauslehrerstelle,**

befond. für Polnisch, übernehmen. Angeb. an **Vic. Schneider,** Poznań-Wierzbicice 45.

Alleinstehende Dame (Geschäftsinhaberin) sucht vor sofort oder später zur selbständ. Führung ihres kleinen bürgerlichen Haushaltes eine durchaus zuverlässige Person. Am liebsten älteres Mädchen od. Frau. Melb. bei **A. Binno,** Poznań, ul. Majstalarzka 6 (Marstallstraße).

Zu verkaufen:
Zuchtschweine

d. groß. deutschen Edelschweines von 3 Monaten ab. Sorgfältige Aufzucht. Die Gewichte betragen am Tage des Abnehmens im Alter von 10 Wochen durchschnittlich 50-65 Pfund.

Zollkopf, Rittgerut, Mława, Post und Bahn: Ewarda Góra, pow. Swiecie, Pomorze (Polen) Telephon Rowe 35.

Kanfaka 8-9 **Café** 3369

Nowy Świat Poznań

Täglich 8⁰⁰ Auftreten von in- und ausländischen Künstlern
Stimmungs-Musik :: Klassische Musik
Eintritt frei :: Mässige Preise

Dampfdreschmaschine

System **GARRET & SONS,** schwere Ausführung, auf eisernen Fahrrädern, mit Ringschmierlagern, 8 umdrehbaren Schlagleisten Trommel 60x24", mit Selbststeinleger und sämtlichen kleinen Riemen, fabrikneu, empfehlen zur sofortigen Lieferung zu ausserordentlich günstigem Preise

A. P. MUSCATE, Maschinenfabrik, T. z. o. p. TCZEW.

Original-Radeberger Chamotteziegel, Platten und Ringsteine,

1a Chamottmehl
liefert ab Lager zu günstigen Preisen

E. SCHULZ, Eisen- und Baumaterialien
Telephon 34 Wolsztyn (Wlkp.) Telephon 34.

Unterstützung für die vom Hochwasser Geschädigten.

Interpellation

des Abgeordneten Graebe von der Deutschen Vertretung und anderer Abgeordneten an den Herrn Ministerpräsidenten, Finanzminister und Landwirtschaftsminister wegen Unterstützung der durch Hochwasser Geschädigten.

Im März 1924 sind vollkommen überschwemmt worden die Gemeinden Pzylubie, Otowo, Piatowice, Legnowo, Baisé, Loskon, Strzelce dolne, Kreis Wdypisz. Es sind nicht nur die Saaten vernichtet worden, sondern sämtliche Wiesen wurden aufgerissen und Kartoffeln sowie Rüben usw. zur Fütterung vollständig unbrauchbar. Außerdem ist durch das Hochwasser eine Verlandung eingetreten von teilweise bis zu 1 Meter. Der Sachschaden war bei diesem Hochwasser ungemein groß.

Im Jahre 1925 sind obige Gemeinden, mit Ausnahme von Piatowice, abermals überschwemmt worden. Es ist ein Gutachten des gerichtlich vereinigten Taxators Giese aus Posen bei dem Urząd Starobny in Bromberg eingereicht worden mit der Bitte, um Erlass der Steuer, unter Berücksichtigung der zweimaligen Ueberschwemmung. Darauf ist bis heute überhaupt noch keine Antwort eingegangen.

Der Herr Ministerpräsident hat auf das Gesuch bis heute noch nicht geantwortet.

Im Januar 1926 wurden die Ortschaften, mit Ausnahme von Piatowice, abermals überschwemmt, und zwei Monate darauf wiederum. In der Wojewodschaft Pommerellen ist eine Neubonitierung sogar der Ortschaften erfolgt, die eingedeicht sind. Hier lehnt man es ab, obwohl diese Gegend ohne jeglichen Deich jedem Hochwasser ausgelegt ist.

- 1. Schritte zur Unterstützung der betroffenen Gemeinden zu veranlassen?
2. Einen Erlass der Steuer für die durch Hochwasser Geschädigten anzuordnen?
3. Eine Herabsetzung der Bodenklassen durch Neubonitierung zu veranlassen?

Polens Aufgaben.

Der Marschall ein Philosoph und Poet.

Der „Nowy Kurjer Polski“ bringt eine Unterredung mit Herrn Steed, dem Chefredakteur der „Times“. Die Unterredung nahm ungefähr folgenden Verlauf:

Sie fragen, wie es gekommen ist, daß ich nach Polen fuhr. Nun, ich habe vor nicht langer Zeit vom Präsidenten Masaryk eine Einladung nach Prag zum Turnerfest erhalten. Von meiner geplanten Prager Reise erfuhr Herr Stirmant, mit dem mich eine aufrichtige Freundschaft verbindet, und er machte mir den Vorschlag, bei dieser Gelegenheit auch einen Abscheer nach Warschau zu machen, indem er mir dabei eine telegraphische Einladung des polnischen Klubs für Politik und Volkswissenschaften zeigte. So bin ich zum ersten Mal seit dem Weltkriege nach Ostropa gekommen.

brud, daß es nicht so leicht sein könnte. Jetzt nehme ich mit Vertrauen wahr, daß sie ganz glatt vor sich geht, jedenfalls ohne die vielen Schwierigkeiten, die ich mir vorstellte. Jetzt komme für Polen — ich hoffe, daß das polnische Volk sich darüber klar ist — eine neue Ära der Mitarbeit Polens in der Familie der Völker Europas. Man wird die Völker davon überzeugen müssen, welche große Rolle Polen spielen kann und mußte.

Auf eine Frage über die Unterredung mit dem Marschall Piłsudski antwortete Herr Steed: Ich kann sie nicht wiedergeben, weil sie streng vertraulich war. Ich kann nur das sagen, daß der Marschall Piłsudski auf mich den Eindruck eines großen, guten Mannes, eines Poeten und Philosophen, gemacht hat.



Abg. St. Thugutt befindet sich auf einer Reise nach Paris zur Tagung der Liga für den Völkerverbund.

Ein Zwischenfall Piłsudski-Zaleski?

Dementi der Berliner polnischen Gesandtschaft.

Der „Kurjer Poznanski“ schreibt in Nummer 326 vom 19. Juli unter der Überschrift „Ein Skandal“ folgendes: „Wir brachten vor kurzem ein Telegramm aus Warschau, das einen Zwischenfall zwischen dem Außenminister Zaleski und einem seiner Ministerkollegen meldete. Nun nennt die „Gazeta Poranna Warszawska“ offen die Namen. Wir lesen: „Die Nachricht vom Zwischenfall hat großen Eindruck gemacht. In der Tat schmeckt er nach einem Skandal. Der Außenminister erwartete das Erscheinen eines Großmachtvertreters, als der Kriegsmarschall Piłsudski bei ihm erschien und sich zu jener Konferenz einlud. Und was noch mehr ist, Herr Piłsudski bat nach der Konferenz, die im Kabinett des Ministers Zaleski stattfand, den Minister Zaleski, das Kabinett zu verlassen, da er noch bestimmte Angelegenheiten mit jenem Diplomaten unter vier Augen besprechen wolle. Kein Wunder, daß das ungeronnene Verhalten im fremden Kabinett und Respekt in politischen Kreisen groß und breit kommentiert wird.“

Sache ist vor den Premier Bartel gekommen, da die Lage des Außenministers sehr schwer geworden ist. Noch mehr Geheimnisse deckt der „Nowy Dziennik“ in Krakau auf, der einfach den Namen des betreffenden Diplomaten nennt: „Vor einer Woche weilte Marschall Piłsudski beim Außenminister Zaleski. Inzwischen meldete sich der englische Gesandte May Miller beim Minister Zaleski zum Besuch. Der Minister bat ihn, warten zu wollen, und nach einer Minute wurde May Miller ins Kabinett gebeten, wo die Unterredung im Beisein Piłsudskis stattfand. Nach gewisser Zeit wies Marschall Piłsudski den Außenminister Zaleski darauf hin, daß er eine intime Angelegenheit mit dem Gesandten May Miller zu besprechen hätte, und bat ihn, das Zimmer zu verlassen. Der Minister ging sofort und hat, wie gerüchelt wird, unterzüglich sein Rücktrittsgesuch eingereicht.“

Der „Głos Narodu“ berichtet diese Notiz mit folgendem Kommentar: „Der Außenminister ist also vom Kriegsmarschall aus seinem eigenen Zimmer gebeten worden! ... Er kann bei der Unterredung Piłsudskis mit dem Vertreter — Englands nicht dabei sein! Weshalb denn? Wegen der „Intimität“ der Beziehungen, die Herr Piłsudski mit Herrn May Miller verknüpfen! Man möchte gern wissen, ob diese Intimität nicht noch in die Zeit vor den Matereignissen reicht.“

So weit der „Głos Narodu“. Es muß festgestellt werden, daß dieser Zwischenfall schon überhaupt jedes Maß übersteigt, das selbst die Rühmsten annehmen konnten. Es ist schwer, mit Piłsudski zu arbeiten, davon haben sich alle überzeugt. Das, was er Herrn Zaleski angetan hat, ist abgesehen von allem anderen, eine Behandlung, die für einen Mann, der ein Gefühl der eigenen Würde besitzt, undenkbar ist. Stellen wir uns vor, was der englische Gesandte im Innersten seiner Seele denken mußte! Wie sieht das Außenministerium aus, wenn Herr Piłsudski den Minister wie einen grünen Jungen aus dem eigenen Zimmer gehen heißt? Wie kann solch ein Minister überhaupt die Außenpolitik repräsentieren? Fürwahr, wir überzeugen uns immer mehr davon, daß die Verhältnisse in Polen „malitia“ zu werden beginnen. Was hat das zu bedeuten, daß sich der Kriegsmarschall zur Konferenz des Außenministers mit dem englischen Gesandten einläßt? Ganz unerhörte ist es aber, daß er Geheimnisse hat, von denen der Außenminister nichts wissen darf. Was soll das heißen? Es beginnt also schon offen dieselbe Geschichte, daß Piłsudski seine eigene beschwörerische Außenpolitik treibt? Also auch Herr Zaleski wird nicht über alles unterrichtet. Begnügt wieder die unglückselige Zweigleisigkeit? Natürlich ohne Verantwortung! Diese soll Minister Zaleski oder überhaupt ein anderer tragen.“

Wie das „Berliner Tageblatt“ meldet, ist der Zwischenfall beigelegt worden. Die Berliner polnische Gesandtschaft teilt allerdings mit, daß dieser Zwischenfall erfunden sei und jeder Grundlage entbehre.

Surchtbarer Tod einer Mutter auf einsamer Wüstenfarm.

(Von unserem Londoner Mitarbeiter.) (Nachdruck unterzagt.)

Vor etwa drei Jahren zog der junge Pionier-Farmer Evan Cox in die große Wüste von Arizona an einen Platz, der etwa 30 Meilen von Casa Grande gelegen ist, und seine tapfere Frau ging mit ihm. Evan Cox hatte eine gute Ausbildung in Landwirtschaft nach dortigen Methoden hinter sich und was unter den Verhältnissen fast noch mehr wert ist — einen guten Blick für die Beschaffenheit der Bodenverhältnisse. Er war auf einer Streiferei auf eine Art Dase gestochen, nur etwa 300 Hektar groß, aber er schloß aus der Bodenbeschaffenheit und einer kleinen dürftigen Quelle, daß noch mehr Wasser erhohrt werden könne, und dann wußte in dem Klima seiner Ansicht nach Baumwollenanbau möglich sein. Schließlich lag der Platz in „Niemandes Land“ und kostete nur die winzigen Registrierungsgebühren. Und der etwas gewagte Versuch gelang bei seiner eisernen Arbeitskraft und Geschicklichkeit. Er erhohrte eine gute Quelle, bewässerte den glühenden Boden, und heute sah der Platz einer wirklichen Dase gleich. Die Baumwollente war vortrefflich gewesen. Gestürbt trieb sich in der Wüste nicht herum. Wenn er verreckte, konnte seiner Frau keine Gefahr drohen. So fuhr er mit seinem Ford nach der Stadt, zu allerlei nötigen Einkäufen, und wollte dann noch drei Tage einem Freunde bei seinen Bewässerungsanlagen helfen. Nur einen Lohfeind hatte er nicht in Betracht gezogen: die Klapperschlange, von denen es mehrere in der neuen Pflanzung gab. Noch am Abend seiner Abfahrt wurde seine junge Frau von einer derselben gebissen, als sie am Rande der Pflanzung die

Copyright by Carl Daneker Verlag, Berlin W. 62.

Das rote Gemach.

Roman von E. Kießling-Valentin.

(34. Fortsetzung.) (Nachdruck verboten.) Erwert verlangte ausdrücklich nach dem jungen Doktor, als er nach fünf bis sechs Tagen bereits etwas aufstehen durfte. „Weshalb kommt denn gerade der nicht mehr? Hoffentlich verkrümelt er sich nicht spurlos. An den anderen liegt mir nichts, aber der junge Doktor ist doch eigentlich schuld, daß ich wieder auf die Beine gekommen bin. Wie heißt er denn eigentlich?“ „Doktor Benete!“ „Tante Christine, dann bestelle Du doch den Doktor Benete. Er braucht ja nicht als Arzt zu kommen, aber als Besucher oder als Dein Gast. Wie Du es nennst willst. Nicht wahr, Du lässest es ihm sagen? Ich habe ihn auch noch so vielerlei zu fragen, was mir unklar geblieben ist.“ „Ja, ja, mein Junge, bestimmt.“ „Ich finde es eigentlich gar nicht nett von Dir, Mutter, daß es Dir so gleichgültig ist, ob Doktor Benete wiederkommt. Ich kann Dir versichern, daß er allein meine Genesung herbeiführt hat.“ „Als Doktor Benete dann bei dem jungen Erwert weilte, kam Andruschky verführt ins Nebenzimmer, wo Konstantia Rehmann saß. „Gnädige Frau — —“ „Wie sehen Sie aus, Andruschky, was ist denn passiert?“ Es ist doch nicht wieder — etwas mit dem jungen Herrn?“ „Nein, nein, der junge Herr ist wohl auf, Gott sei Dank — — aber — — gnädige Frau, erschrecken Sie nicht, Herr Daniel Rehmann ist draußen.“ „Um Gottes willen —“ „Ich habe dem Mädchen gesagt, die gnädige Frau seien ausgegangen, aber sie kam mit dem Auftrag zurück, daß Herr Rehmann Frau Paleske zu sprechen verlange.“ „Was tun wir da, Andruschky?“

Konstantia sah in hilfloser Angst zu Andruschky auf. Tante Christine durfte man doch derartiges nicht zumuten. Sie war alt, sie würde sich ja maßlos aufregen. „Hat Herr Rehmann Sie gesehen?“ „Nein, gnädige Frau, ich riskiere das tatsächlich nicht.“ „Allerdings, er ist ja außer sich, daß Sie ihn verlassen haben und uns nachgefolgt sind, Andruschky. Was tun wir denn?“ wiederholte sie ratlos. Beide hatten jedoch nicht mit der Energie der alten Dame gerechnet. Daniel Rehmann stand bereits im Empfangszimmer von Christine Paleske, die — — seine Stimme erkennend — — ihn selbst hereingeholt hatte. Kurz entschlossen erklärte sie, daß Konstantia mit ihrem Sohne für einige Tage bei Wekannten in Wannsee weile, und daß sie auch im Interesse von Konstantias Gesundheit und um aller Nerven zu schonen, es für besser halte, daß Daniel sein Anliegen ihr vorbringe. „Liebe Tante Christine, ich danke Ihnen, daß Sie mich liebenswürdig empfangen haben, doch gestatten Sie mir, daß ich einen kleinen Zweifel in Ihre Worte setze. Ich bin nämlich ziemlich fest davon überzeugt, daß meine Frau sich vor mir verleugnen läßt. Aber immerhin — aufgeschoben ist nicht aufgehoben, und ich kann Ihnen sehr gerne anvertrauen, was mich hierherführt.“ „Bitte!“ Diese vornehme, kühle Art von Frau Paleske ärgerte den Mann. „Die alte Schraube“, wie er in Gedanken die Seniorin der Familie Paleske nannte, war ihm von jeher nicht sympathisch gewesen. Ihre scharfen Augen und ihr scharfer Verstand waren ihm un bequem. Besonders seit sich eine so innige Freundschaft zwischen ihr und seiner Frau entwickelt hatte, ging seine reservierte Haltung in Antipathie und zuletzt in Feindseligkeit über. Diese alte Dame gewährte seiner Frau, die ihm mehr oder weniger davongelaufen war, Unterschupf und beherbergte auch seinen Sohn. Sie hätte Konstantia ermahnen müssen, zu ihm zurückzukehren, sie hätte nicht — wie er auf Umwegen durch Theo

Matthy erfahren hatte — befürwortend, zum mindesten abratend der Scheidungsfrage gegenüberstehen dürfen. Es war empörend! Er wollte hier einmal gründlich reinen Tisch machen und dieser alten Person deutlich seine Meinung sagen. Dieses kühle „Bitte!“ hatte ihn nun vollends wild gemacht. „Sie werden natürlich wissen, daß Konstantia die Scheidung gegen mich eingeleitet hat.“ sagte er ebenfalls kalt. „Die Scheidung nach neunzehnjähriger Ehe! Aber sie irrt sich, wenn sie glaubt, daß ich darauf eingeehe. Ich denke gar nicht daran, sie freizugeben. Wollen Sie ihr dies, bitte, in erster Linie einmal bestellen.“ „So viel ich weiß, hat Ihre Einwilligung oder Ihr Einverständnis hier gar nichts zu sagen, lieber Daniel.“ Rehmann lachte kurz auf. „So, so?! Das ist ja ausgezeichnet. Darf ich darüber höflichst um Aufklärung bitten?“ „Die Scheidung wird innerhalb einer ganz kurzen Frist glatt vollzogen sein — —“ „Das ist doch — —“ Der Mann stand auf, setzte sich aber dann wieder mit gezwungenem spöttischen Lächeln. Frau Paleske hatte ihre Brille hervorgeholt und zu einer Krüppelarbeit gegriffen. Sie begann ruhig daran zu arbeiten. „Sie scheinen sich in einer großen Selbstsicherheit zu wiegen, die eigentlich nicht begründet ist. Herr Rechtsanwalt Munzer hat offenbar genug Belege in Händen, um klipp und klar beweisen zu können — — na, lieber Daniel, Sie werden mich doch auch ohne Worte verstehen!“ „Ich verstehe Sie ganz und gar nicht, verehrte Tante Christine.“ Die scharfen Brillengläser glitzerten, mit einem so heftigen Ausdruck warf die alte Dame den Kopf herum. (Fortsetzung folgt.)

Gühner füllte. Sie erkannte die furchtbare Gefahr sofort. Sie wollte das Gift durch fließendes Blut aus der Wunde treiben...

„Ich werde von dem Schlagunglück. Es hat bereits mein Herz erreicht. Der Boden um meinen Fuß ist rot von meinem Blut.“

Was soll aus den Babies werden, bis ihr Väterchen zurückkommt? Die Babies können nämlich vier Tage lang ohne Essen...

Ich habe eben dein Gewehr aus dem Schrank geholt. Die Babies schlafen. Sie werden nichts merken.

Nach der Beerdigung hat Cog die Farm verlassen. Und niemand wollte sie haben. Sie sieht verlassen. Die Erinnerung war für jeden so schrecklich...

Mus Stadt und Land.

Posen, den 20. Juli.

Der hundertjährige Kalender.

Es gibt ja bekanntlich im Volke nichts so fest, wie der Aberglaube. Ein solch anscheinend unvertilgbarer Aberglaube ist der Glaube an die Verlässlichkeit des sog. „Hundertjährigen Kalenders“.

„Wenn der Haub trägt auf dem Mist, Wird's Wetter schön, oder es bleibt wie's ist.“ So schreiben sie doch immer wieder auf ihren seit Urzeiten Zeiten her hochgeachteten Wetterpropheten.

Seit etwa drei Jahrhunderten treibt dieser falsche Prophet in unserer Kalender-Literatur sein Unwesen, ohne daß es bisher gelang, ihn auszumergen.

Die in diesem Kalender auf ein ganzes Jahrhundert lautenden Wetter-Diagnosen stellen der gelehrte Wit auf Grund seiner „astrologischen Studien“...

Mauers Wetterkalender, der später auch gedruckt wurden, machen Schule. Christoph von Hellowig, ein Mediziner aus Erfurt, annaherliche sie, fügte noch eigenen alchimistischen Senf hinzu...

Masern-Schutzimpfung.

Von Dr. Curt Oshentius-Chemnitz.

In Chemnitz ist vor einiger Zeit ein dreijähriges Kind an einer Masernschutzimpfung gestorben. Dieser Fall hat überall große Beunruhigung hervorgerufen.

Der unendlich traurige Fall, daß ein gesundes Kind im Anschluß an eine Masernschutzimpfung gestorben ist, hat begreiflicherweise außerordentliche Beunruhigung nicht nur in der betroffenen Stadt...

Der Hergang ist kurz folgender: Das 3 1/2-jährige Lohndochter einer Chemnitzer sehr angesehenen Familie brachte Witte Mari Masern aus der Schule heim.

Zunächst wurde an eine Vergiftung (Fisch) gedacht, aber die am folgenden Tage stattfindende Sektion ergab das Resultat: foudroyant verlaufene Muttergurgung.

Ein solcher Fall zeitigt natürlich eine ganze Reihe von Fragen. Zunächst die: ist überhaupt eine Schutzimpfung gegen Masern notwendig? Mit der einfachen Redensart, Masern bekommt jedes Kind...

veröffentlichte Zuschrift eines Mitarbeiters, der schon zahlreiche Volkskalendar herausgegeben hat. Er bekennt sich selber als entschiedener Gegner des Hundertjährigen und erklärt, daß er ihn in seinen Kalendern regelmäßig nur auf Erjuchen des Verlages aufnahm...

So sehe läßt zwar seinen Mephisto von dem „Necht und Gesek“ sprechen, die sich „wie eine ewige Krankheit“ forterben, doch trifft dies auf den Aberg- und Wunderglauben noch viel mehr zu.

Eine Posener Gartenbau-Ausstellung.

Das Komitee zur Feier des Jubiläums Posener Gärtner, das unter der Leitung des städtischen Gartenbau- direktors Marciniak steht, hatte auf den gestrigen Montag die Posener Presse zu einer Konferenz nach dem Verwaltungsgebäude...

Gartenbaudirektor Marciniak begrüßte die Erschienenen im Namen des Festkomitees und wies auf die Bedeutung dieser Ausstellung für Großposen im besonderen hin. Zwar sei diese Ausstellung keine Ausstellung wie in Dresden oder in England, sondern eine Ausstellung in dem Rahmen, der hier möglich ist.

Auf die Begrüßungsansprache folgte eine längere Aussprache, die verschiedene Einzelheiten noch aufklärte. Gartenbaudirektor Marciniak ist in Posen eine bekannte und geachtete Persönlichkeit, die sich des allgemeinen Vertrauens erfreut.

Die Wegtafel.

In der Nähe der Schwarztaaler Mühle hinter der Ortschaft Klein-Tschernossel lieft der Wanderer am Rande einer großen Wiese folgenden Vers, der fein sauberlich auf eine große Tafel gemalt ist:

„Dieser Leser, merk dir das: Geh auf dem Weg und nicht im Gras, Damit man leicht und ohne Müß' Dich unterscheiden kann vom Vieh!“

Zum Bezug unserer Zeitung durch die Post.

Vom 15.—25. d. Mts. bitten wir Bestellungen auf das „Posener Tageblatt“ für die Monate August—September baldigst an die zuständige Postanstalt zu richten.

Auch für Kongress- und Klempfen ist jetzt unmittelbares Postbezug zulässig.

Bei gewünschter Postüberweisung durch uns bitten wir Zahlung auf Postcheckkonto Poznań 200 283 oder unmittelbar an den Verlag des Posener Tageblatts, Poznań, ul. Zwierzyniecka 6 zu leisten.

„Für Zeitungsbezug“

Das Weizenälchen.

Das Weizenälchen, Tyleuchus scandens, ist ein gelblich-weißer kleiner Fadenwurm, vorn mit einem spitzen Stachel versehen, der ein ganz außergewöhnlich zähes Leben hat...

Personalveränderungen bei der Bank Przemyślowski T. A. Die Direktoren Parnalla und Kojzowski sind abgegangen; lehterer ist dem „Dziennik“ zufolge, Direktor der Gräzer Brauereien geworden.

Die bischöfliche Anordnung gegen die moderne Frauenkleidung beginnt zu wirken. Wie die „Pravda“ schreibt, hat ein Geislicher der Pzroniechana Kirche am Sonntag drei Mädchen den Eintritt in die Kirche verweigert.

Alle Schriftstücke an das Verwaltungsgericht in Streit- sachen sind in doppelter Ausfertigung einzureichen. Andernfalls wird eine Abschrift auf Kosten des Einfenders angefertigt.

Preissteigerungen. Das Pfund Tafelbutter kostet seit heute, Dienstag, irüh 3.40 Zł. Der Preis für das Äiter Sahne ist ebenfalls von 3.20 Zł auf 3.40 Zł erhöht worden.

Vor einer Erhöhung des Zuckerspreises? Im Zusammen- hang mit der Erhöhung aller direkten Steuern um 10 Prozent wurde auch die Zuckerversteuer erhöht, die gegenwärtig 35 Zł für 10 kg beträgt.

Wieder eine Warnung vor zwei Schwindlern. In letzter Zeit haben in der Umgegend von Posen zwei junge Leute, die sich als Wirtschaftselben oder als Abgesandte von katholischen Geistlichen oder von Besitzern ausgeben, Fleisch und Garkwürste gepreßt. Sie erscheinen mit Bestellzetteln mit gefälschten Unterschriften und verlangen angeblich im Auftrage von Präpsten oder Großgrund- besitzern Lebensmittel in größeren Mengen...

DINOL flüssiges Mittel gegen kosmet. Chemie.

empfohlen worden; schrieb er, so mußte er sich der Zuverlässigkeit des das Serum herstellenden Arztes anvertrauen — um einen Vergleich Zetrugs zu gebrauchen — wie der Fahrgast seinem Chauffeur.

Wie aus der Chemnitzer Fall leicht, sind nicht alle Institute dazu berufen, die Verantwortung übernehmen zu können, denn wie sich ergeben hat, sind die hergestellten Sera im Krankenhaus niemals bakteriologisch auf Keimfreiheit geprüft worden.

Es muß daher im Interesse der Allgemeinheit die Forderung erhoben werden, daß nur solche Anstalten vom Gesundheitsamte die Erlaubnis erhalten, Sera für den allgemeinen Bedarf abzugeben.

Das Verfahren ist gut und zweckmäßig, aber ein Vorkommnis wie das Chemnitzer kann seine Zukunft einfach untergraben, weil schon die Ärzte in der Praxis seine Anwendung ablehnen würden.

Büchertisch.

„Der Sportfischer“, 8. Jahrgang, illustrierte Kunstzeitschrift für die gesamte Sportfischerei. Fischereisportverlag Dr. Hanns Schindler, München II, Kasstr. 44.

184, an Scharlach nur 18. Von den Masernfalden entfallen 182 auf das erste Lebensjahr, 285 auf das sogenannte Spielalter und nur 14 auf die Zeit nach vollendetem 5. Lebensjahr.

Was hat der Masernfalden? Das Blutserum eines Melonvalenzenten einer Infektionskrankheit enthält in den ersten Wochen nach der Krankheit relativ viele Gegenstoffe (Antikörper) gegen die Erreger der Krankheit.

Bei der Krankheit aktiv erworbenen Immunität. Auch darf die Einspritzung nicht zu spät erfolgen, spätestens am sechsten Tag der Ansteckung, d. h. zwei Tage nach Ausbruch des Masernausbruchs bei den Geschwistern, um noch Masern verhüten zu können.

In Chemnitz wurde die Situation den Ärzten dadurch sehr erschwert, daß im Januar d. Js. von antiker städtischer Stelle aus ein mehrere Spalten langer Artikel in den Tageszeitungen erschien, worin die Eltern aufgefordert wurden, die jüngeren Geschwister masernkranker Kinder mit Melonvalenzentenserum aus dem Krankenhaus schimpfen zu lassen...

Schwindel ausdrücklich gewarnt. Bereits Geschädigte werden aufgefordert, sich im Zimmer 37 der hiesigen Kriminalpolizei zu melden.

Eine Gedentafel für die bei dem Mairvorgängen in Warschau Verstorbenen wurde am Sonntag in der hiesigen Garnisonkirche entrollt.

Der Scharlach unter den Kindern grassiert, dem „Kurjer“ zufolge, hier. Im St. Josefssitz sind zwei Säle mit kranken Kindern belegt.

Einen qualvollen Tod erlitt gestern vormittag gegen 10 Uhr die geistig nicht ganz gesunde Frau Felicia Kosińska aus der Wierabizice (fr. Bitterstr.), indem sie sich in einem plötzlichen Anfall aus dem 3. Stock ihrer Wohnung stürzte.

Immer noch nicht festgestellt worden ist die Leiche des unbekannt 13jährigen Knaben, die am 29. v. Mts. bei Zirkle aus der Warthe gezogen worden ist.

Wegen Diebstahls festgenommen wurde gestern der jugendliche Sigmund Wrobel, in dessen Besitz 960 Zigaretten, Marke „Aromatik“, gefunden wurden.

Wer sind die Eigentümer? In der vergangenen Woche wurden einem gewissen Stawski verschiedene, offenbar aus Diebstählen herrührende Sachen abgenommen.

Diebstähle. Gestohlen wurden: Gestern vor dem Hause Plac Wolności 14 (fr. Wilhelmplatz) ein Fahrrad Marke „Urania“ mit Freilauf im Werte von 150 Zl.

Der Wasserstand der Warthe in Posen betrug heute, Dienstag, früh +1,15 Meter, gegen +1,24 Meter gestern früh.

Bereine, Veranstaltungen usw. Mittwoch, den 21. 7.: Gemischter Chor Posen-Wilba. Vierteljahrsversammlung um 8 Uhr im Vereinslokal Fiedler. Zahlreiches Erscheinen erwünscht.

Flechte. 19. Juli. Die Heuernte ist gefördert durch die Ende voriger Woche einsetzende große Hitze.

Gnefen. 19. Juli. Beim Baden ertrank in der vorigen Woche hier der 20jährige Knecht Paul Koch, wohnhaft in Sptan, Kreis Wreschen.

Gostyn. 19. Juli. Der Magistrat hat ein Darlehen von 20 000 Zl. aufgenommen, um die Arbeitslosen beschäftigen zu können.

Kempen. 19. Juli. Das „Temp. Wochenbl.“ berichtet: Auf dem Wege nach Schildberg fing das Auto des Besitzers Maniowski Feuer, das in kurzer Zeit verbrannte.

Restaurant einen gewissen P. kennen, der sie bereitwillig am nächsten Tage mittels Fuhrwerk zur Arbeitsstelle bringen wollte.

Klecko, 18. Juli. Die Tangenische, die auf der Chaussee Klecko-Pröhnowo Nägel ausgebreut hatten, wodurch drei Kraftwagen beschädigt wurden, sind, wie der „Kurjer“ berichtet, ermittelt worden.

Konig, 16. Juli. Das Grenzpolkorps beschlagnahmte im Monat April d. J. Schmugglerwaren im Werte von 53 965 Zl.

Koschin, 19. Juli. Ein wie toll darauf losfahrender Chauffeur überfuhr in der Richtung Posen den Arbeiter Gawronski.

Kröben, 19. Juli. Nachdem sie ein Ermittlungsurteil erlitten hatte, wollte Frau Kirchner, geb. Sobierajka, ihren Bruder, einen Fleischer, aus der Wohnung entfernen.

Lobsens, 18. Juli. Die deutsche Molkereigenossenschaft Schönrade e. G. m. b. H. kaufte der Kaufmann Stanislaw Pfeiffer aus Posen.

Obornik, 19. Juli. Beim Baden ertrunken ist gestern in der Warthe bei Obornik der 28 Jahre alte Josef Swinka aus Dufschnik.

Rawitsch, 19. Juli. Ein großes Fischsterben macht sich in den Gewässern unserer Umgegend, besonders in der Warthe und ihren Nebenarmen seit einigen Tagen bemerkbar.

Santomischel, 19. Juli. Gestern ertrank beim Baden im hiesigen See der 21 Jahre alte Friseurgehilfe Johann Banach aus Schwoba.

Schmiegel, 19. Juli. Nachdem die Maul- und Klauenseuche erloschen ist, werden wieder regelmäßig an jedem Mittwoch Schweinemärkte abgehalten werden.

Schöndel, 18. Juli. Vom Tode des Ertrinkens gerettet wurde der bei der Firma Wroblewski hier angestellte Bürobeamte Kurzetkowski, ein Sohn des Bürgermeisters aus Gulinsee.

Schubin, 18. Juli. Beschwunden ist die 27jährige Helena Dudel, Tochter des Försters aus Ustrow im Kreise Schubin.

Schrimm, 19. Juli. Ein 20jähriger Arbeiter, der sich auf dem Wege nach dem Dorfwerte Helenowa befand, um seinen Monatslohn zu holen, fiel infolge Herzschlags plötzlich tot um.

Thorn, 18. Juli. Am Mittwoch ertrank beim Baden an der böhmischen Stelle ein hiesiger Schneidermeister aus der Heiligengestirte.

Thoen, 19. Juli. Ein trauriger Vorfall ereignete sich am Mittwochabend in der städtischen Badeanstalt. Der 23jährige Arbeiter Jozef Kuba sprang beim Baden so unglücklich vom Sprungbrett, daß er mit dem Kopfe auf den Grund aufschlug und sich die Schädeldecke getrennte.

Tremessen, 17. Juli. In der vergangenen Woche stürzte Herr Rabolin, Inhaber eines Fahrradgeschäfts, veranunglückt vom Dache seines Hauses, das er zwecks Ausbesserung desselben betreten hatte.

Wongrowitz, 14. Juli. Der Bund der Schühengilden des Bezirks Bromberg hielt hier am vergangenen Sonntag ein Bundesschießen ab.

Wronke, 15. Juli. Aus unbekannter Ursache geriet auf dem Güterbahnhof ein mit Stroh beladener Güterwagen in Brand.

Zirkle, 15. Juli. Aus Unvorsichtigkeit ist am letzten Montag ein junges Menschenleben zu Tode gekommen.

Wettervoransage für Mittwoch, 21. Juli.

— Berlin, 20. Juli. Meist stürker bewölkt, wieder einzelne Gewitterregung und weitere Abkühlung.

Eingesandt.

(Für diesen Teil übernimmt die Schriftleitung nur die präziseste Verantwortung.) Störung evangelischer Gottesdienste. Immer wieder müssen sich die Teilnehmer an dem Gottesdienst in unserer St. Pauli-Kirche gefallen lassen, daß ihre Anbacht durch vorbeimarschierende Musikanten in unwürdiger Weise gestört wird.

Spielplan des „Leatr Wielti“.

Table with 2 columns: Day and Program Name. Includes entries for Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, and Sunday.

Radiolalender.

Table with 2 columns: Station and Program Name. Includes entries for Warszawa, Berlin, Breslau, and Königsberg.

Motorerschfab, E. Schröder, Schmiedemeister Badzyn, pow. Chodzisz.

Milchlieferanten, Mleczarnia Poznańska - Posener Molkerei, Spóldz. z odp. ogr. Poznań, ul. Ogrodowa 14.

4-5 Ton.-Lastauto zu kaufen gesucht, R. Koepe, Czarnków.

Kruschensalz stets vorrätig! Drogerja Warszawska POZNAN, ul. 27. Grudnia 11.

Wegen Pachtabgabe eines Gutes steht ein Wolf'scher Dreischlag und Heißdampfautomobile zum Verkauf.

Ernteepläne, Bindegarn, Heuleinen, Fischernetze, Hängematten empfiehlt Wl. Tuchołka, POZNAN, ul. Wielka 12.

Säuglingspflegerin, erfahrene, per sofort gesucht, H. KOERPEL, Szamotuły, Poznań.

Enzeallehrerin, f. 7jähr. Knaben m. poln. Lehrverlaubn., Lebensl. u. Gehaltsanpr., Gutsb. Brück, M. Waliehnowy, Pommerellen, Bahnstation Pelpin.

Unverh. 1. Beamter zum gesucht für 2000 Morgen groß. intens. Gut.

Dampfflugführer, Lubina Mała, pow. Jarocin, sucht einen tüchtigen Beamten.

Gutsverwalter, unabh. sucht per 1. Oktober selbst. Stellung auf intens. Nebengut im Posenischen von ca. 1500-3000 Mkg.

Wenigstens tausend Zloty monatlich, können Damen und Herren im Haupt- oder Nebenberuf verdienen.

Junge Gutssekretärin mit allen vorerwähnten Arbeiten bestens vertraut, sucht gestiftet auf gute Zeugnisse und Referenzen, entgeg. Stellung.

Das beste Rad! GÖRICKE, Messing Schrauben, Muttern, Fassontelle Dreharbeiten u. Elektro-Installationsmaterialien liefert prompt.

W. Zgola, Metallschraubfabrik und Fassontellerer, Poznań, ul. Grottegera 4, Telefon 6293.

